

习近平总书记视察南开大学重要讲话精神

2019年1月17日，习近平总书记在京津冀考察期间，专程视察南开大学，看望师生员工。这充分体现了习近平总书记和以习近平同志为核心的党中央对南开大学的高度重视、亲切关怀、厚爱重托与殷切期望。

习近平总书记在重要讲话中对百年南开的办学方向、理念、特色和成果，特别是南开爱国奋斗传统和爱国主义教育给予充分肯定。总书记指出，南开是我敬仰的一所学校，很早就想来。南开是中国人自己办的教育，一开始就与爱国联系在一起。南开是周恩来总理的母校，周总理说过当年参加革命是南开教育影响的。南开大学具有光荣的爱国主义传统，这是南开的魂。我对南开大学印象深刻的就是爱国主义教育。抗战期间，日军炸毁南开就是要“亡其国、灭其史”，反过来也说明南开是爱国的。中国人民筚路蓝缕、艰苦创业，为有牺牲多壮志，才有今天的成就。今年我们要庆祝新中国成立70周年。最好的庆祝，就是不忘初心，牢记使命宗旨，担好我们肩上的历史责任。我们的历史责任就是“两个一百年”奋斗目标，就是中华民族伟大复兴。南开大学张伯苓老校长有“三问”——你是中国人吗？你爱中国吗？你愿意中国好吗？这既是历史之问，也是时代之问、未来之问。我们就要把这个事情做好。

习近平总书记在重要讲话中为新时代立德树人指明了方

向。总书记强调，学校是立德树人的地方。爱国主义是中华民族的民族心、民族魂。培养社会主义建设者和接班人，首先要培养学生的爱国情怀。周恩来总理是你们的学长，当年是为中华之崛起而读书，同学们在这里的学习劲头很高，在南开大学学习是一件幸福的事情。学有所成要报效祖国，南开历史上许多老师包括你们现在的很多老师都是国外留学之后回到祖国、报效祖国，要向先贤学习。当年开办南开大学，就是为了中华民族站起来去培养人才的。我们现在迎来了从站起来、富起来到强起来的阶段，要把学习的具体目标同民族复兴的伟大目标结合起来，为之而奋斗。只有把小我融入大我，才会有海一样的胸怀、山一样的崇高。希望你们现在扎扎实实学习，心中有远大目标，脚踏实地、仰望星空，在新的起点为中华民族伟大复兴作出你们这一代人的历史贡献，成为南开大学新的骄傲。

习近平总书记在重要讲话中对高校党建工作和思想政治工作做出重要指示。总书记指出，高校党组织要把抓好学校党建工作和思想政治工作作为办学治校的基本功。思想政治理论课很重要，要做实，讲得生动鲜活、有吸引力。要加强对学生社团的指导管理。要做好大学生应征入伍工作，部队是个大熔炉也是个大学校，8名参军入伍南开学生在部队成长磨砺，一定会大有作为。

习近平总书记在重要讲话中对教师队伍建设提出明确要

求。总书记指出，南开是出大师的地方，教师要做“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的“四有”好老师。新校区已经建成，关键是教师，要建设一支高素质的教师队伍，做学生的引路人。专家型教师队伍是大学的核心竞争力，要把建设政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的高素质教师队伍作为大学建设的基础性工作，始终抓紧抓好。

习近平总书记在重要讲话中对学校“双一流”建设寄予厚望。总书记指出，建校100年是一个新的起点，要加快一流大学和一流学科建设，加强基础研究，力争在原始创新和自主创新上出更多成果，勇攀世界科技高峰。总书记强调，学校办得好，要再接再厉，谱写新篇章。

习近平总书记视察南开大学的重要讲话情真意切、语重心长、立意高远、内涵丰富，从实现中华民族伟大复兴的战略高度，深刻阐述了高等教育根本性、方向性、全局性重大问题，进一步深刻回答了“培养什么人、如何培养人、为谁培养人”的根本问题，具有很强的政治性、思想性、针对性和指导性，为南开大学发展提供了根本遵循，注入了强大的政治动力、精神动力、工作动力。